



2014年国庆,徐永辉为叶兴法一家拍摄“四代同堂”的全家福。



张良 摄



2014年国庆,叶伟平夫妇抱着儿子举行婚礼。

徐永辉 摄



1959年的中秋节,叶根土一家生活已经有了初步改善,这是他们一家欢度解放后第十个中秋节。
徐永辉 摄



叶兴法和妻子王丽英抱着儿子叶伟平。
徐永辉 摄于1987年



1994年春节,高阿二和孙子孙女在一起。右二是叶伟平。
徐永辉 摄



叶伟平和妻子姜方清抱着儿子叶鸿翔。
徐永辉 摄于2014年中秋节

徐永辉跟拍65年的叶根土一家,老照片又添新故事 小康人家喜事多

记者 梁国瑞 通讯员 喻益杰

“新娘子来了!”10月1日下午3时55分,台州市黄岩区澄江街道凉棚岭村叶兴法家门外,守候在沿河水泥路口的孩童们欢呼起来。百米开外,身穿大红婚纱的新娘子,在送嫁人员的簇拥下缓步行来。

“百响炮”噼里啪啦地响个不停。喜庆的爆竹声中,85岁高龄的本报记者徐永辉,挎着相机,将镜头对准新人,不停地捕捉着精彩画面。随后,新娘子被送入装饰一新的三层小洋楼里。

当天是叶家大喜的日子——叶兴法的儿子叶伟平结婚了。“我当记者拍的第一张照片就是这户人家,至今跟拍他们已经65年了,是我跟拍时间最长的一家。”徐永辉的脸上也洋溢着喜庆的笑容,“他们家又添喜事,当然不能错过。看着这家人一代比一代好,我心里真开心啊!”

1950年春天,徐永辉拍下了叶根土一家5口人的照片。此后的65年间,徐永辉先后来到凉棚岭村200多次,又陆续为这个家庭拍下了8张全家福,并记录下他们从艰苦清贫的雇农生活,走向小康富裕的全过程。新郎叶伟平的父亲叶兴法,正是叶根土的小儿子。

三喜临门迎国庆

叶家的三层小楼里,装饰一新的墙上,挂满了彩带和气球,猩红的地毯从门外一直铺到楼梯口。门前的晒谷场上,临时搭起的遮阳棚下,已经摆起了十多桌酒席,每桌都摆满了各式精致菜肴和烟酒。提前赶来的亲友们,三三两两坐在一起,脸上也都带着喜庆。

“徐叔叔!快进来,快进来!”看到徐永辉,叶兴法和王丽英夫妇,立马放下手头的事,跑上前来问好,“我们家的喜事,少不了您呐,我们也要拍张全家福!”50多岁的叶兴法鬓角虽生华发,但喜庆

写在脸上,看上去神采奕奕。

为了请徐永辉来参加婚礼,在婚期定下以后,叶兴法和叶伟平父子,先后数次打电话盛情邀请徐永辉,“我两个哥哥的孩子结婚您都来了,我儿子结婚,您也得来!”叶兴法对徐永辉说。

进了屋,徐永辉就被叶家人团团围住。半个多世纪的跟拍,叶家人早已把他当成了自家的亲戚。不仅是叶家人,就是附近的村民,也都认得这位经常来拍照片的“徐老师”。

90岁的高阿二是叶根土的妻子,尽管佝偻着身子,却仍精神矍铄。拉着手,两位老人亲切地问候着彼此的健康状况。通过一张照片结缘,两位耄耋老人已经有了65年的友情。

杨辉军是叶根土大女儿叶桂凤的儿子,他叫徐永辉“阿公”,“阿公是看着我妈妈长大的,我小时候,他还抱过我,送给我母亲的‘传家宝’,在当地可都传遍了。”

16时45分,杨辉军的女儿杨希晨从上海赶回来,一下车就奔过来问候徐永辉。去年夏天,徐永辉专程赶到上海,记录下了叶家第一个大学生毕业的场景。被保送华东理工大学生物化学专业就读的杨希晨,今年读研二。

叙完旧,叶兴法夫妇喊来了两位新人。一家人就在挂满大红喜字的正门前站好,准备拍全家福。这时,徐永辉从随身的包里,拿出一幅精心装裱的照片——叶家人四代同堂的全家福,作为结婚礼物送给新人。

“这张照片,是今年中秋节拍的。”徐永辉指着画面上的6个人说,当时叶伟平夫妇已经新添了儿子(夫妻俩已于去年领证,并定下了婚礼日期),就在家门前让徐永辉拍下了这张全家福。

拍完照,一家人围着徐永辉聊起家常。看着新郎叶伟平怀里抱着的儿子叶鸿翔,徐永辉开心地上前亲他的小脸蛋,“这是叶家的第四代了!”

今年,叶兴法家喜事多多。

月12日,是老母亲九十岁大寿;4月17日,孙子叶鸿翔出生;现在又是给儿子伟平办喜酒。”叶兴法扳着指头说,几桩喜事凑在一起,一家人特意选择了国庆这个大日子,“喜上加喜,四喜临门嘛。”

“选在国庆是有讲究的,我们家不能忘记新中国的恩情,当年是这么苦的生活,现在终于奔小康了。没有新中国就没有我们的新生活啊!”叶兴法拉着儿子叶伟平的手说。

“听徐爷爷讲咱家事”

每次徐永辉到家里来,叶家人就要让他讲讲家族的历史,“我们家的事,问徐爷爷最清楚了,他是这么多年看着我们一点点好起来的。”

“你不在照片里的,当时我拍照片的时候,你还没出生呢!”徐永辉指着叶兴法,开起了玩笑。话匣打开,徐永辉给叶家人讲起了当年的故事。

1950年春天,刚刚成为浙江日报记者的徐永辉,被派到嘉兴农村采访,在路过七星乡二村村口时,他听到了一阵动人的歌声:“解放区的天是明朗的天,解放区的人民好喜欢……”徐永辉循声望去,看到两个衣衫破烂的孩子,在晒场上蹦蹦跳跳地唱歌。

“他们穿的衣服,是用破布旧絮拼合而成,腰间还扎了一根绳子,就怕破布掉下来。”徐永辉回忆说,“当时我心里很难过,就想给他们拍张照片,让他们长大后能看到自己童年生活和历史遗留下来的痕迹。”叶家的第一张全家福就这样拍了下来。照片上是叶根土、高阿二夫妇,以及大女儿叶桂凤和儿子叶兴富、叶友兴。

徐永辉当时的念头很简单,“我自己是穷苦出身,已经翻身了,他们在共产党的领导下也一定能翻身,到时候我再来采访他们,看看他们的新生活。”

1954年秋天,徐永辉心想,5

年过去了,叶根土一家可能已经在共同富裕的道路上开始了新生活,于是专程赶到七星乡回访。可去了才发现,叶家早已搬走。徐永辉多方打听才知道,根土一家是从小逃荒到嘉兴,解放后攒了点钱,此时已经带着全家回到原籍黄岩去了。徐永辉又辗转到黄岩寻找。

1959年9月,在黄岩澄江的凉棚岭村,徐永辉终于找到了叶根土一家。“那些年农业丰收,生活安定,你们家里也不再贫困,就又生下了你。”徐永辉对叶兴法说,此后每隔几年,他都要来一次凉棚岭村,看看叶家的变化,“真的是一代比一代好了。”

“是啊,生活是一天比一天好。”叶兴法接过话头说,“我们夫妻俩除了种田外还在锣鼓队,虽然平时忙点、辛苦点,但一年下来也有近10万元的收入。”2008年,夫妻俩花了40万元,将原先的1间半2层老房推倒,建了2间3层高的新楼,并装修一新,今年又给儿子置办了新房。一家人在300多平方米的新房里,住得宽敞又舒适。

叶兴法最开心的是儿子叶伟平越来越有出息了。2012年开始,叶伟平和朋友合办了一家模具厂,开始自主创业。如今,模具厂慢慢进入正轨,客户遍布福建、天津、山东等地,今年上半年,营业额已经达到250万元。去年3月,叶伟平还买了一辆别克轿车,过上了有房有车的生活,“只是创业阶段,还要继续努力。”叶伟平谦虚地说。

对于叶家的变化,老太太高阿二感触最深,看着满堂儿孙一个个日子过得红红火火,她的心里别提有多乐,“大儿子兴富在嘉兴,每年都寄钱来给我;媳妇丽英对我很照顾,我生病了,都是她端茶送水、洗衣做饭;政府每个月还给我130多元的养老费,现在吃穿不愁,孙子辈也有出息,研究生也有了,办厂赚钱的也有了,和以前真是一个天上一个地下。”



高阿二的孙媳妇姜方清在告诉她,报纸上在介绍您的玄孙女杨希晨大学毕业后保送研究生。

徐永辉 摄于2013年10月



叶伟平的儿子凝视着老太太。高阿二见到最小的玄孙兴奋得嘴合不拢

徐永辉 摄于2014年中秋节